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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL

Prefeitura Municipal de Coronel Barros


ANEXO II

DESCRIÇÃO DE CAPACIDADE DOS VEÍCULOS, DOS ROTEIROS ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS E OUTROS e PROIBIÇÕES DOS MOTORISTAS

VEÍCULO A SEREM UTILIZADOS NAS LINHAS

	LINHA
	Capacidade
	Ano Fabricação
	Quantidade Aproximada –

Média Alunos/dia

	Linha Ijuí
	36 lugares
	Não Inferior a 2020 ou 4 anos de Fabricação
	32 Lugares (*)


(*) Dependendo do turno

Roteiros e Quilometragem do Transporte Escolar

Roteiro: Ijuí
Descrição do Roteiro manhã: Saída da esquina das ruas Alfredo Wissmann e rua da Imigração (sentido Oeste para Leste) onde é realizada a primeira parada (Padaria Familiar), segue-se  100 metros realizando a segunda parada (correios), seguindo por 200 metros realiza a terceira parada (farmácia da chica) segue mais 400 metros realiza a quarta parada em frente a Centervac, segue 400 metros realiza a quinta parada (Mercado do Dindo), chegando na rua João Alfredo Scherer, converge a esquerda (sentido Sul para Norte) deslocando-se por esta por 100 metros realiza a sexta parada ( Pórtico), chegando na BR 285 converge a direita (sentido Oeste para Leste), desloca-se por essa por 7,1 km realiza a sétima parada (Parada de ônibus Linha Oito), desloca-se por mais 4,1 km chega-se ao trevo de acesso a Catuípe/RS, se ingressa na RS 342 segue-se por ela (sentido Sul para Norte) por 1,3 km até o trevo de acesso a cidade de Ijuí, converge à direita ingressando na Rua do Comércio (sentido Oeste para Leste) seguindo por ela por 600 m (seiscentos metros) até a rótula de acesso ao Campus da UNIJUI, onde converge a esquerda chegando na Rua do Comércio, desloca-se por ela (sentido Oeste para Leste) por 1,8 km até a Rua São Francisco onde realiza a oitava parada (Fidene/EFA),  após, seguira na Rua do Comércio por 500 metros convergindo a esquerda na Rua Dezenove de outubro, seguindo por 1,2 km convergindo a esquerda na Rua Pedro Américo, e em 250 metros chegara na nona parada (Escola Técnica 25 de Julho), após, retornara até a rua Dezenove de Outubro convergindo a direita, seguindo por 650 metros, dobrando a esquerda na Rua 12 de Outubro, seguindo por 600 metros, realizando a décima parada (Colégio Sagrado Coração de Jesus), após, seguira por 300 metros convergindo a direita na Rua José Bonifácio seguindo por 350 metros, dobrando a direita na Rua Floriano Peixoto, e em 100 metros realizará a décima primeira parada (CEAP), após, em 100 metros dobrará a direita, na Rua Quinze de Novembro e em 100 metros dobrará a direita novamente na Rua Goiás, seguindo por 1,3 km, convergindo a esquerda na Rua Getulio Vargas, e em 200 metros realizara a décima segunda parada (IMEAB), após, retornara pela Rua Getúlio Vargas por 1,5 km convergindo a direita e seguindo por 1,5 km e dobrando a direita, e em 100 metros chegará a décima terceira parada ( Colégio Tiradentes). Retornando ao final da manhã para Coronel Barros fazendo o caminho reverso.

Descrição do Roteiro meio-dia (tarde): Saída da esquina das ruas Alfredo Wissmann e rua da Imigração (sentido Oeste para Leste) onde é realizada a primeira parada (Padaria Familiar), segue-se  100 metros realizando a segunda parada (correios), seguindo por 200 metros realiza a terceira parada (farmácia da chica) segue mais 400 metros realiza a quarta parada em frente a Centervac, segue 400 metros realiza a quinta parada (Mercado do Dindo), chegando na rua João Alfredo Scherer, converge a esquerda (sentido Sul para Norte) deslocando-se por esta por 100 metros realiza a sexta parada ( Pórtico), chegando na BR 285 converge a direita (sentido Oeste para Leste), desloca-se por essa por 7,1 km realiza a sétima parada (Parada de ônibus Linha Oito), desloca-se por mais 4,1 km chega-se ao trevo de acesso a Catuípe/RS, se ingressa na RS 342 segue-se por ela (sentido Sul para Norte) por 1,3 km até o trevo de acesso a cidade de Ijuí, converge à direita ingressando na Rua do Comércio (sentido Oeste para Leste) seguindo por ela por 600 m (seiscentos metros) até a rótula de acesso ao Campus da UNIJUI, onde converge a direita ingressando no Campus da UNIJUÍ realizando a oitava parada, seguindo, entrara na Rua do Comércio, desloca-se por ela (sentido Oeste para Leste) por 1,8 km até a Rua São Francisco onde realiza a nona parada (Fidene/EFA), após, seguira na Rua do Comércio por 500 metros convergindo a esquerda na Rua Dezenove de outubro, seguindo por 1,2 km convergindo a esquerda na Rua Pedro Américo, e em 250 metros chegara na décima parada (Escola Técnica 25 de Julho), após, retornara até a rua Dezenove de Outubro convergindo a direita, seguindo por 650 metros, dobrando a esquerda na Rua 12 de Outubro, seguindo por 600 metros, realizando a décima primeira parada (Colégio Sagrado Coração de Jesus), após, seguira por 300 metros convergindo a direita na Rua José Bonifácio seguindo por 350 metros, dobrando a direita na Rua Floriano Peixoto, e em 100 metros realizará a décima segunda parada (CEAP), após, em 100 metros dobrará a direita, na Rua Quinze de Novembro e em 100 metros dobrará a direita novamente na Rua Goiás, seguindo por 1,3 km, convergindo a esquerda na Rua Getulio Vargas, e em 200 metros realizara a décima terceira parada (IMEAB), após, retornara pela Rua Getúlio Vargas por 1,5 km convergindo a direita e seguindo por 1,5 km e dobrando a direita, e em 100 metros chegará a décima quarta parada ( Colégio Tiradentes). Retornando ao final da tarde para Coronel Barros fazendo o caminho reverso.

Descrição do Roteiro noite: Saída da esquina das ruas Alfredo Wissmann e rua da Imigração (sentido Oeste para Leste) onde é realizada a primeira parada (Padaria Familiar), segue-se  100 metros realizando a segunda parada (correios), seguindo por 200 metros realiza a terceira parada (farmácia da chica) segue mais 400 metros realiza a quarta parada em frente a Centervac, segue 400 metros realiza a quinta parada (Mercado do Dindo), chegando na rua João Alfredo Scherer, converge a esquerda (sentido Sul para Norte) deslocando-se por esta por 100 metros realiza a sexta parada ( Pórtico), chegando na BR 285 converge a direita (sentido Oeste para Leste), desloca-se por essa por 7,1 km realiza a sétima parada (Parada de ônibus Linha Oito), desloca-se por mais 4,1 km chega-se ao trevo de acesso a Catuípe/RS, se ingressa na RS 342 segue-se por ela (sentido Sul para Norte) por 1,3 km até o trevo de acesso a cidade de Ijuí, converge à direita ingressando na Rua do Comércio (sentido Oeste para Leste) seguindo por ela por 600 m (seiscentos metros) até a rótula de acesso ao Campus da UNIJUI, onde converge a direita ingressando no Campus da UNIJUÍ realizando a oitava parada, seguindo, entrara na Rua do Comércio, desloca-se por ela (sentido Oeste para Leste) por 1,8 km até a Rua São Francisco onde realiza a nona parada (Fidene/EFA), retornando para a rua do comércio dobrará a esquerda, seguindo por 500 metros, convergindo a esquerda na Rua Dezenove de Outubro e em 100 metros dobrar a direita na Rua Floriano Peixoto, seguindo por 250 metros, convergindo a direita na Rua Vinte e Quatro de Fevereiro, e em 100 metros realizará a décima parada (SEG), após seguirá na Rua Vinte e Quatro de Fevereiro por 300 metros, convergindo a esquerda na rua Pinheiro Machado por 350 metros até a Rua 21 de Abril, convergindo a esquerda, seguindo por 500 metros, convergindo a esquerda na Rua  Siqueira Couto, e em 100 metros realizará a décima primeira parada (ATITUS), após seguirá na Rua Siqueira Couto por 1 km, convergindo a esquerda na Rua Alagoas, e em 350 metros realizará a décima segunda parada (FAGEP). Retornando ao final da noite para Coronel Barros fazendo o caminho reverso.
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TURNO TARDE
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TURNO NOITE
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Travessa 20 de Março, 001 – Fone/Fax (55) 3333 9115 – 

CEP 98.735-000 – Coronel Barros/RS

http://www.coronelbarros.rs.gov.br-  e-mail: compras@coronelbarros.rs.gov.br

